

曾小华慰问鹤桥村腾光同一家



陈中楷 文/图

春节假期，原本是阖家团圆的时刻，却被一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱，看着微信工作群里一条条的紧急信息，蓬溪县宝梵镇副镇长曾小华坐不住了，此时正在南充市蓬安县老家的她第一时间向镇党委、政府主动请缨，请求第一个加入宝梵镇战“疫”突击队，奔赴疫情防控第一线。

宣传动员、排查摸底、上门登记、测量体温……疫情面前，36岁的曾小华开启了“5+2”“白加黑”的加班模式，乡间道路上留下了她奋勇逆行的背影。她说，她虽然是一名柔弱女性，但是也是一名身处一线的战“疫”女战士，难怪蓬溪县特别是宝梵镇群众为她点赞：“看到曾小华，我们就不慌了！”

舍小家为大家 她心系群众

“老人家，现在疫情十分严重，你不戴口罩出门很危险。”在宝梵镇鹤桥村防控点上，曾小华正苦口婆心地给一位群众讲解疫情的严重性和防护知识，并从自己的口袋里掏出一个口罩送给村民。

自1月26日起，曾小华每日坚守防控点，天天早出晚归，在成都上中学的大女儿每天都会问她什么时候回成都？女儿说自己不会做饭，受疫情影响又不能去外面吃，爸爸也在警察工作岗位上很忙，她已经吃了10多天的泡面了，非常想妈妈回成都去帮她做饭。听着大女儿一次又一次的诉苦电话，曾小华内心酸楚极了，但是她却没有停止战斗在疫情防控一线的脚步。

“我跟女儿视频，教她做饭，虽然心疼孩子，但是现在是疫情防控的关键时刻，我们基层干部哪能退却？”曾小华笑着说。

曾小华的同事都认为她拥有铁打的身躯、无坚不摧的内心。然而，曾小华打给小儿子的一个电话，让他们看到了她柔情的一面，“妈妈现在还不能回家，妈妈有很重要的任务，你在家不要乱跑，好好听外婆的话，好好吃饭等妈妈。”虽然宝梵镇离蓬溪县城很近，但住在蓬溪县城仅3岁的小儿子却很难见到忙碌的妈妈。

曾小华说，她不是医生，没有相对专业的防护知识和技能，但她同样冲在“疫”线。她没有防护服，没有隔离衣，甚至一只口罩用几天，但她仍旧坚守在防疫一线。在高速路口、镇、村、街道、社区、发热门诊、各村关卡、市场、副食店等防控“疫”线，每天都会看到她早出晚归的身影。

抗疫途中 她制定曾氏战“疫”法

曾小华是一名长期工作在大英县、蓬溪县基层的年轻女干部。和她一起工作过的同事，她工作过的乡镇群众都评价她是女汉子、女超人，更是贫困户的“亲戚”、老百姓的“亲人”、新冠病毒的“敌人”。2019年，她还被遂宁市委授予“优秀共产党员”称号，她淡然一笑地说，变的是角色，不变的是初心。

2020年1月20日，媒体报道湖北武汉暴发新冠肺炎疫情的相关消息，一石激起千层浪。宝梵镇境内拥有一个中国红海景区、一个媲美敦煌壁画的宝寺（宝梵壁画），更是全县唯一一个拥有两条高速出入口（沪蓉高速、遂西高速）、318国道穿境的城郊镇，加上正值春节期间，外出务工返乡人员众多，人流、物流、车流井喷式上升，防疫工作压力巨大。

曾小华刚到宝梵镇工作半年，负责防疫的宝梵镇鹤桥村在2个月前刚由3个村合并而成，318国道穿境而过，人员密集、组成复杂、流动量大，疫情防控难上加难。为了更好地打好防疫阻击战，她想出了自己的一套曾氏战“疫”法。

第一招：在强化宣传上出硬招。初期，老百姓认为病毒离得很远，不但不听从劝解，还不理解、不配合防疫工作。她灵机一动，将精准扶贫工作中“不漏一户、不掉一人”的工作方法巧妙运用到防疫工作中来。她的防疫武器只有一个口罩、一瓶消毒酒精，她用脚步跑遍每家每户，用汗水丈量田间地头，用真情打动男女老少，用疲惫的身躯与病毒赛跑。通过播放广播45场、出动宣传车45次、设立宣传站3个、悬挂宣传标语25幅、发放宣传资料2000余

份等形式进行广泛宣传。她还组建“红袖套”劝导队4支，发动志愿者上百名主动参与到疫情防控工作中。

“勤喝水、讲卫生；不凑热闹、不打堆。盯住外来人，稳住本地人，赢了一把牌，赌输一条命，村民齐心干，打赢保卫战。”这是由曾小华创作的宣传标语。业余喜欢文学创作的她加班熬夜3个晚上创作的一条宣传标语张贴在各村口、乡镇场镇口，同时还推出土话“硬核武器”并录音成广播喇叭反复播放。为了让当地老百姓听得懂，宣传起到良好的效果，曾小华发挥连续作战的精神，在网上下载了具有本土语言的金钱板《防病毒》，在宝梵镇当地村民口中广为流传。在宝梵镇疫情防控的日日夜夜里，身边的同事都担心她娇柔的身躯累病了，但没想到的是，第二天一大早又看到她生龙活虎的样子。

经过曾小华的不懈努力，不但扭转了宝梵镇部分村民“富贵由命、生死在天”的思想，而且大部分老百姓还主动当起了志愿者，积极参与到疫情防控工作中。

第二招：在切断传染源上下功夫。曾小华他们推出“三班岗”举措组织村干部、网格员入户细致摸排，摸排外地返乡人员98名，摸排长期在外务工人员99名。在强化管控上出实招，设立卡点3个，落实6名干部登记进出村内的车辆92辆、人员108名，主动监测2名湖北返乡人员。

第三招：强化整治见实效。落实5名人员全天候保洁、消毒，设置3个废旧口罩回收点。关停全镇农贸市场2个，取消赶集场镇2个，劝返聚集群众200余名，关闭副食店17家，关闭餐饮店11家，关闭其余商店21家，取消坝坝宴10余起，劝阻娱乐人群40余起。

截至目前，宝梵镇未发现一例确诊或疑似感染病例。

坚守“疫”线 她捐钱捐物护百姓

新冠肺炎疫情牵动着人民群众的心，更牵动着作为党员干部的曾小华的心，面对疫情，她加入自发捐款大军抗击疫情。

“我以一个普通党员的名义特别捐款1万元，用于全县疫情防控和救治工作。”在当前疫情严峻的情况下，曾小华个人在蓬溪县慈善总会完成了一名党员的“特殊使命”。作为乡镇基层干部，她每月工资不高，但为了抗疫却把平时省吃俭用省下的工资1万元捐赠给了蓬溪县慈善总会，用于全县疫情防控工作。

曾小华说：“作为一名党员，响应党和政府的号召，尽一点微薄之力是应该的。”她表示，作为一个中国人，两个孩子的母亲，国家有难时个人出一份力是应该的，她的捐款决定母亲当时还不太理解，有点抵触地说：“你挣钱不容易，上有老下有幼，好多张嘴要吃饭！”对此，曾小华淡然一笑地回答：“妈妈，祖国好，家才好。”

除了捐款，曾小华还积极奉献爱心。她购买慰问品油、面、棉被等为鹤桥村腾光同等5户9名困难群众送温暖，鼓励他们在疫情面前鼓足生活勇气。她还打电话关心问候帮扶对象4户，提醒他们注意安全防护。曾小华身边的一位朋友得知她战“疫”的故事后，专门在微信朋友圈写了一首题为《春风娇影》的打油诗给她点赞：“女娇抗疫情春风，红粉更胜男英雄。最美前方逆行者，迎战新冠一线中。”

都说她坚强，她却说是因为肩上的责任；都说她担当，她却说是因为对群众无私的爱；都说她勇敢，她却说是因为共产党员的本分。相比在其他岗位的最美逆行者来说，曾小华表示自己受的这点苦、这点累算不得什么。她说她只是乡音里的一名普通的“战疫”女战士。

乡音里的战“疫”女战士

记蓬溪县宝梵镇副镇长曾小华

于敏：中国氢弹之父



于敏 资料图片

陈秋名

人物档案：他一度被视为神秘人物“隐身”30多年之久，直到1998年他的名字才得以公诸于世。他怀着一颗赤子之心，为共和国的国防事业，为祖国的尊严奉献了全部的青春和智慧。

于敏，1949年毕业于北京大学物理系。大学毕业后，师从张宗燧、胡宁两位先生，留校攻读研究生兼任助教。1951年调到中国科学院近代物理研究所（1958年改为原子能研究所）从事原子核理论研究，填补了我国原子核理论的空白。

1961年至1965年初，在原子能研究所从事氢弹原理探索。1965年初调到二机部九院（今中国工程物理研究院）领导并从事核武器研制。1965年10月至11月，领导一个科研集体完成一套从原理到构形基本完整的氢弹物理设计方案。

于敏在我国氢弹原理突破中起了关键作用，成为我国突破氢弹原理的功臣。从氢弹突破至20世纪80年代中期，他一直是我国核武器物理设计的主要领导人之一，为我国第一、第二代战略核武器的研制和掌握中子弹设计技术做出了卓越贡献。

于敏是一位杰出的科学家，热忱的爱国者。他兢兢业业、废寝忘食、呕心沥血的敬业精神，深入实际、实事求是的工作作风，坚持真理、一丝不苟的铮铮风骨，淡泊名利、谦虚谨慎、真诚待人的高尚品德和他过人的才智，使他成为一位备受大家崇敬和爱戴的科学家。

他1980年恢复技术职称后任研究员，1980年11月又当选为中国科学院学部委员（1994年改称院士）。1985年8月加入中国共产党。由于成绩卓著，于敏于1984年荣获四川省和二机部劳动模范称号，1985年荣获全国五一劳动奖章，1987年荣获全国劳动模范称号。1999年荣获中共中央、国务院和中央军委颁发的“两弹一星”功勋奖章。

“土专家”研发“洋机器”



刘兴发

李小英 吴军 文/图

“想不到‘土专家’刘兴发还真有本事，研制的瓦斯锅炉烧的热水完全能满足全矿员工的洗澡供给。”近日，广旺公司代池坝矿下班洗澡的员工纷纷对“土专家”刘兴发竖起了大拇指。

“土专家”刘兴发是该矿劳模创新工作室机电组组长，去年初，刘兴发在下班洗澡时突发奇想，矿上每月用于烧洗澡水的电费就有5万多元，何不把井下抽采的瓦斯用来烧锅炉，既可节约电费，还可以变废为宝。于是，他带领创新工作室6名成员从绘制图纸到编写自动控制程序，再到锅炉改造，经过近一年的攻关，智能瓦斯锅炉问世了，并一次性点火成功。

只有高中文化的“土专家”刘兴发要为智能瓦斯锅炉编写几十条程序指令控制，其困难程度可想而知。而他们研制的控制柜也是就地取材，自己动手在矿广播室淘汰的稳压器柜里面安装了显示器、变频器、处理器等，成功地将一个被淘汰的稳压器柜改造成了一个自动控制柜。这个自动控制柜不仅能做到故障自动检查，工作日志自动记录，还可以设置瓦斯浓度、水位、水温等，可谓智能又方便。

“这个智能瓦斯锅炉不仅仅每个月能节约5万余元电费，而且它还达到了免维护、无人值守的目的，极大地降低了人工成本费。”“土专家”刘兴发骄傲地说。



曾小华（右）在防控宣传点上宣传防疫知识



曾小华的身影出现在各个防控点